

Таджикистан: пресса о прессе, №12 (116), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 19 марта 2008 г.

Значительным событием празднования Дня таджикской печати в Хатлонской области стало участие в нем представителей независимых СМИ, - пишет «Фараж» (№12 от 19.03.2007 г.). Отличием нынешнего праздника стало и то, что независимые журналисты также наравне с коллегами из государственных изданий получили памятные подарки и призы. В этот же день здесь состоялась научно-практическая конференция с участием главных редакторов и представителей центральных изданий. Председатель области Гайбулло Афзалов в своем выступлении наряду с государственными СМИ обозначил и вклад независимых СМИ в развитии общества. Журналисты сетовали на то, что районные газеты области находятся в плачевном состоянии. По мнению представителей СМИ, руководители городов и районов области не обращают на эту проблему должного внимания. Участники конференции обсудили также вопрос ограниченного доступа независимых СМИ к общественно-значимой информации. По их мнению, некоторые чиновники смотрят на независимых журналистов как на врагов, неохотно сотрудничают с ними и даже часто отказывают им в предоставлении необходимой информации. Глава области заслушал все замечания и рекомендации журналистов и подчеркнул, что окажет содействие в решении наболевших вопросов.

В конце мероприятия, председатель области вручил нагрудные знаки "Отличник печати" корреспонденту НИАТ "Ховар" Муроду Сотиеву, заместителю главного редактора газеты "Хатлон" Латофат Чориевой и главному редактору газеты «Шаартуз» Парда Сариеву. Также ряд журналисты получили призы и памятные подарки.

«Сегодня в республике функционируют независимые печатные издания, которые соблюдают журналистскую этику, и это уже хорошо. Однако сегодня влияние СМИ на общество не так велико как это было раньше. Мы знаем цену журналистского слова. Нельзя забыть о влиянии СМИ на читателей, слушателей и чиновников, которое было раньше. Ведь за одну критику могли уволить с работы секретаря райкома. Сегодня роль журналистики в обществе, к сожалению, изменилась. Работники пера должны объединиться, чтобы выпускать качественные, добротные материалы и завоевать доверие читателей», - рассказывает бывший редактор газеты «Комсомоли Тоҷикистон» («Комсомолец Таджикистана») Ато Хамдам в интервью под заглавием «Моей команде не было равных», опубликованный в газете «Фараж» (№12 от 19.03.2007 г.).

С 12 марта начали прибывать новые грузы с гуманитарной помощью из Саудовской Аравии, Российской Федерации, Испании, Алжира, Туркмении, Казахстана. Это паласы, продукты, 11679 единиц теплых одеял. «Кто и сколько гуманитарной помощи, завезенной из разных стран мира, получил на местах, журналистам так и не удалось узнать», - пишет в своем материале «Прозрачность или призрачность» Галина Дзутцева. (Вечерний Душанбе) (№12 от 20.03.2007).

«Вечерка» победила в конкурсе среди городских СМИ, - пишет в этом же номере «Вечерний Душанбе». 17 марта в хукумате (администрации) города Душанбе были подведены итоги конкурса среди городских СМИ на лучшее освещение созидательных инициатив. Конкурс был объявлен по инициативе председателя города Душанбе Махмадсаида Убайдуллоева на двенадцатой сессии столичного Маджлиса народных депутатов 27 декабря. В связи с тем, что 2008 год мэр города объявил в столице Годом созидательной инициативы, душанбинские СМИ должны были до 1 февраля этого года представить в суд комиссии лучшие материалы по этой тематике. Активным участником конкурса выступили газеты «Вечерний Душанбе», «Паёми Душанбе», радио «Ватан».

В этом же номере газеты пишет о прошедшем в Душанбе семинаре для журналистов, организованном республиканским центром по борьбе с туберкулезом при поддержке Проекта «ХОУП» - партнера Агентства США по международному развитию и финансовой поддержке Глобального Фонда. В нем было отмечено, что ежедневно в мире от туберкулеза умирает 5000 человек, а в год это цифра составляет около 2 млн. В Таджикистане, как одной из стран с малоразвитой экономикой, вопрос профилактики и борьбы с этой болезнью стоит остро. Немаловажную роль в профилактике туберкулеза могут сыграть и журналисты. Представители СМИ могут помочь обществу, просветив его, как надо бороться и проводить профилактику туберкулеза. Об этом семинаре также информировала читателей «Азия плюс» (№12 от 19 марта 2008 года).

Читатель газеты Антон Родин «Вечерний Душанбе» размышляя о сегодняшнем ТВ, в частности, говорит: «У нашего телевидения есть прекрасная черта: она заставляет нас верить в лучшее. Верить, что все еще впереди, и мы доживем до того времени, когда на экранах появятся способные радовать и удивлять программы. Автор размышляет о том, что любая дырка в эфире затыкается концертами фольклорной музыки, зарисовками из архива и интересными (но чужими) программами и фильмами. Ну, нет у нас в стране такого количества любителей фольклора. Печально, конечно, но ничего с этим не поделаешь. Люди хотят хлеба и зрелищ - на хлеб заработали сами, а зрелища теперь можно легко купить. Предложить что-нибудь свое, настолько интересное, чтобы зритель предпочел его зарубежному, наше ТВ пока не в состоянии. Народ чаще включает диски и кассеты, смотрит иностранные каналы - и он абсолютно прав как покупатель. Куда ведет нас это дорога? К отказу от родного ТВ к прекращению его в бюрократическую галочку? Его мало кто смотрит, но ТВ у нас есть. Или все таки мы найдем другой путь решения? Например, как это делается сейчас, показывать иностранные рейтинговые фильмы и программы. Гораздо вероятней и неизбежней другой путь. Приглашать за достойную плату своих мастеров, покупать право на трансляцию, привлекать своих зрителей новыми программами и фильмами.

«Азия плюс» (№12 от 19.03.2007) сообщает, что в ходе визита президента РТ Эмомали Рахмона в Дакар состоялся ряд встреч с коллегами из других стран. В частности, с главой Афганистана Хамидом Карзаем президенты говорили о активизации деятельности Межгосударственного совета, Межправительственной комиссии по торгово-экономическому, социальному и техническому сотрудничеству. Стороны подчеркнули важную роль учреждения таджико-иранского экономического совета с участием Афганистана и предстоящее открытие совместного телеканала фарсиязычных государств.

«Я считаю, что мы должны отказаться от «праздников ради праздников». В этом должны подавать пример руководство страны в рамках принятого Закона «Об упорядочении традиций и обрядов...». Об этом размышляет на страницах «События» (№12 от 19.03.2007) главный редактор газеты «Миллат» Адолати Мирзо по итогам празднования Дня таджикской печати. В реальности, - говорит она, в нашей жизни достаточно проблем, которые требуют своих решений, например: летом мы изнываем от жары и засух, зимой страдаем от отсутствия тепла, света и воды, а вместо этого мы каждый день отмечаем какие-то праздники и даты. То же самое, касается и празднования Дня печати., его помпезности и «дежурных» награждений, которые напоминают в наши дни давно забытые советские традиции, наподобие торжественных колхозных собраний. В настоящее время владельцы частных изданий ничем не отличаются от продавцов калаш на базаре «Корвон», так как они, чтобы продать свой «товар» получше, не гнушаются тем, что размещают в своих газетах журналистский ширпотреб.

«Если в прошлом году представителей независимой прессы обозначили словом «и другие», то в этом году они не удостоились и этой чести», - говорит главный редактор «Фараж» Хуршед Ниезов. Лично я думал, что это пробел будет восполнен самим Акбаради Сатторовым, но он, несколько стусевавшись, произнес, что «празднования Дня независимой прессы впереди, оно состоится 3 мая». Конечно, чтобы признать имевшую место несправедливость с такой высокой трибуны - тоже нужно иметь мужество, но думаю, что подобная дифференциация на «своих» и «чужих» в ближайшие годы должна быть ликвидирована, в противном случае против журналистов будет действовать пресловутый закон «разделяй и властвуй».

Одно из ведущих информагентств республики «Авеста» отмечает на этой неделе четыре года со дня основания, а газета «Факты и Комментарии» 100-й выпуск. К этому случаю вышел юбилейный 100-ый номер еженедельника «Факты Комментарии» на 100 страницах. С мини-юбилеем газету поздравили более 100 друзей в числе которых, председатель Ассоциации публицистов Таджикистана Мухаммаджон Тоштемиров, юрист и политик Рахматилло Зойиров, глава Фонда ИНДЕМ Саймуддин Дустов, Саодат Асанова и коллектив IWPR, посол Узбекистана в РТ Шокосим Шоисмоилов, председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев, главный редактор журнала «Мир Евразия» Эудард Полетаев и многие другие...

Информационное агентство «Авеста» официально начало свою деятельность в первых числах марта 2004 года. Тогда еще некому не известная «малолетка» поставила перед собой цель - за три года работы добиться всеобщего признания и уважения, и выйти в число ведущих новостных служб страны. Поставленный результат был достигнут в первый год работы, и сегодня мы с гордостью можем сказать: «Мы равные достойным»!, считает руководство агентства. В этом же юбилейном газете опубликована информация о праздновании Дня печати в Хатлонской области, где был поднят вопрос отсутствие постоянных мест распространения печатных изданий.